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HƯỚNG DẪN
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ CÁN BỘ VIÊN CHỨC

NĂM HỌC 2014 - 2015
Kính gửi : -  Hiệu trưởng các trường Mầm non; TH;  THCS trong huyện.

            -  Chủ tịch các CĐCS trường học.


- Căn cứ nghị định 71/CP ngày 08/09/1998 của Chính phủ và thông tư liên tịch số 09 ngày 04/12/1998 của Ban tổ chức Chính phủ và Tổng LĐLĐ Việt Nam. 
Trên cơ sở đánh giá rút kinh nghiệm việc tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức của các đơn vị trong những năm qua; Phòng giáo dục & Đào tạo và Công đoàn giáo dục huyện Tứ Kỳ hướng dẫn các đơn vị trong huyện tổ chức Hội nghị Cán bộ  viên chức năm học 2014-2015 như sau :


I- MỤC ĐÍCH YÊU CẦU


1- Mục đích :


- Phát huy quyền làm chủ, năng lực sáng tạo của cán bộ công chức trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ của đơn vị, góp phần xây dựng đơn vị trong sạch vững mạnh, cơ quan đơn vị văn hoá.


- Quán triệt trong cán bộ, giáo viên, công nhân viên hưởng ứng tích cực các cuộc vận động : “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị số 06-CT/TW của Bộ Chính trị gắn kết với cuộc vận động “Hai không” của ngành, cuộc vận động “Dân chủ – Kỷ cương – Tình thương – Trách nhiệm”; Cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo” do Công đoàn Giáo dục Việt Nam phát động; cuộc vận động “Dân số, KHH Gia đình”, “Phòng chống các tệ nạn xã hội” và cuộc vận động Chống nói ngọng phụ âm L và N do Công đoàn Giáo dục tỉnh phát động. 

- Đẩy mạnh triển khai các phong trào thi đua : “Hai tốt”; “Xây dựng cơ quan văn hoá và gia đình nhà giáo văn hoá”; “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” … Đặc biệt là phong trào “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

2 - Yêu cầu :


- Hội nghị cán bộ viên chức trong các đơn vị phải được tiến hành thực sự dân chủ, đoàn kết, thiết thực, đảm bảo nội dung đã quy định tại Nghị định 71/1998/NĐ- CP của Chính phủ và Quyết định 04/QĐ-BGD&ĐT của Bộ Giáo dục - Đào tạo; Chỉ thị số 4899/CT-BGDĐT ngày 04/08/2009 của Bộ Giáo dục & Đào tạo.


- Dưới sự lãnh đạo của cấp uỷ, Hiệu trưởng nhà trường phối hợp với Ban chấp hành Công đoàn chịu trách nhiệm trong việc tổ chức nội dung, chương trình hội nghị cán bộ viên chức đảm bảo mục đích yêu cầu đề ra.


II- CÔNG TÁC CHUẨN BỊ 

Hiệu trưởng triệu tập hội nghị trù bị thành phần gồm: Hiệu trưởng, phó Hiệu trưởng, Bí thư chi bộ, Chủ tịch công đoàn, Trưởng Ban Thanh tra nhân dân (TTND). Có thể mời thêm Tổng phụ trách Đội, Bí thư chi đoàn, các tổ trưởng chuyên môn để thống nhất chủ trương, thông qua các mục tiêu kế hoạch, nội dung hội nghị, phân công chuẩn bị các nội dung và dự kiến thời gian tổ chức Hội nghị .


1- Hiệu trưởng chuẩn bị 


- Dự thảo Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị CBVC năm học 2013-2014; phương hướng nhiệm vụ năm học 2014-2015; Nội dung báo cáo cần tập trung đánh giá kết quả, các biện pháp thực hiện nhằm cải tiến lề lối làm việc, công khai tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, quan liêu phiền hà, sách nhiễu. Báo cáo tuyển dụng, hợp đồng (đủ, thừa, thiếu), đào tạo, bồi dưỡng cán bộ giáo viên, công nhân viên. Các biện pháp cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao đời sống CB viên chức. Nêu cụ thể các ưu khuyết điểm, bổ sung, sửa đổi nội quy, quy chế của đơn vị. 


- Hướng dẫn tổ chức Hội nghị cán bộ viên chức ở các tổ và đăng ký các danh hiệu thi đua của tập thể, cá nhân năm học 2014-2015.


2- Ban chấp hành Công đoàn chuẩn bị:

- Báo cáo tổng kết phong trào thi đua năm học 2013-2014, vận động cán bộ, giáo viên , công nhân viên hưởng ứng các phong trào thi đua và các cuộc vận động lớn năm học 2014-2015.


- Hướng dẫn Ban TTND viết báo cáo tổng kết hoạt động năm học 2013-2014 và chương trình công tác năm học 2014-2015. 


III- CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH VÀ CHƯƠNG TRÌNH HỘI NGHỊ


1- Tiêu đề của Hội nghị:


- Đối với cơ quan Phòng Giáo dục : Hội nghị Cán bộ công chức


- Đối với các trường Mầm non : Hội nghị cán bộ viên chức và người lao động.


- Đối với các trường TH; THCS : Hội nghị cán bộ viên chức.


2- Tiến trình tổ chức Hội nghị :


2.1- Tiến hành ở tổ: Trước khi tổ chức Hội nghị toàn đơn vị ít nhất 1 tuần, các đơn vị phải tổ chức xong Hội nghị cấp tổ. Hình thức tổ chức hội nghị cấp tổ như sau:


- Tổ trưởng làm chủ toạ, cử thư ký ghi biên bản hội nghị.


- Tổng kết đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ năm học của tổ; Đề ra phương hướng nhiệm vụ và giải pháp cho năm học mới;


- Thảo luận toàn bộ các văn bản dự thảo do Hiệu trưởng, CTCĐ chuẩn bị ( nêu ở phần II ) để Cán bộ viên chức thảo luận, kiến nghị, tham gia hiến kế thực hiện, trong đó đi sâu vào nội dung, giải pháp thực hiện công tác của đơn vị.

- Đăng ký các danh hiệu  thi đua của tập thể tổ và cá nhân các thành viên trong tổ.


- Hội nghị ghi biên bản gửi về Hiệu trưởng và Chủ tịch Công đoàn.


2.2- Tập hợp ý kiến hội nghị  cán bộ viên chức ở tổ

Hiệu trưởng, CTCĐ theo dõi và căn cứ biên bản của các tổ, tổng hợp tình hình, hoàn chỉnh báo cáo chính thức trước khi đưa ra trình tại hội nghị cán bộ viên chức của đơn vị, đồng thời thống nhất các nội dung cần giải trình trước hội nghị toàn đơn vị.


2.3- Tổ chức hội nghị CBVC toàn đơn vị  


a- Thành phần Đoàn chủ tịch gồm : Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng, chủ tịch Công đoàn,  đại diện giáo viên tiêu biểu.

           Đoàn chủ tịch cử 2 thư ký; 1 thư ký ghi biên bản; 1 thư ký ghi Nghị quyết Hội nghị.


b- Nội dung Hội nghị :


Thực hiện theo đúng những nội dung quy định tại điều 11 Nghị định 71/CP ngày 08/09/1998 của chính phủ. Trong đó chú trọng :


* Kiểm điểm việc thực hiện cuộc vận động " Dân chủ- Kỷ cương- Tình thương- Trách nhiệm"; Thực hiện 3 công khai theo chỉ thị 09/2009/TT-BGD&ĐT ngày7/2/2009 của Bộ giáo dục.


* Xây dựng, bổ sung và thống nhất Quy chế hoạt động nội bộ trong đơn vị


* Báo cáo kết quả hoạt động kiểm tra giám sát của Ban TTND


* Công khai kết quả thi đua năm học 2013-2014 và đăng ký thi đua năm học 2014-2015.


c- Chương trình cụ thể của Hội nghị:

     1 - Đại diện chủ tịch đoàn thông qua nội dung, chương trình Hội nghị. 

     2- Hiệu trưởng đọc báo cáo ( hoặc tóm tắt ) về kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị của đơn vị năm học 2013-2014; báo cáo phương hướng nhiệm vụ, chỉ tiêu, biện pháp thực hiện năm học 2014-2015. Các giải pháp để thực hiện nhiệm vụ năm học, thực hiện quy chế dân chủ, đảm bảo điều kiện làm việc, nâng cao đời sống của cán bộ, viên chức trong đơn vị

     - Hiệu tr​ưởng báo cáo tình hình chi ngân sách giao năm 2014; Việc thu chi, quản lí và sử dụng quỹ tự có, quỹ phúc lợi... năm học tr​ước và dự kiến trong năm học mới.


-  Báo cáo về 3 công khai trong năm học theo Thông tư 09 và những vấn đề cần bổ sung so với nội dung đã công khai.

     3- CTCĐ đọc báo cáo tổng hợp các ý kiến tham gia, những kiến nghị và đề xuất của CB,GV. Trình bày báo cáo tổng kết phong trào thi đua, dự kiến nội dung, mục tiêu các phong trào thi đua năm học 2014-2015
     4- Trưởng ban thanh tra nhân dân báo cáo hoạt động kiểm tra giám sát năm học 2013-2014 và phương hướng hoạt động năm học 2014-2015; 

     5- Các ý kiến tham luận tại Hội nghị ( Đoàn, Đội, các tổ chuyên môn, cá nhân...). Tập trung bàn các giải pháp thực hiện, các vướng mắc và đề xuất trong quá trình thực hiện; Cần hạn chế việc đại diện của các tổ chuyên môn và các tổ chức báo cáo thành tích.

     6-  Công bố các quyết định khen thưởng và trao thưởng ( nếu có)

     7- Hiệu trưởng tiếp thu, giải trình các kiến nghị, thắc mắc tại Hội nghị; thông qua (hoặc bổ sung) quy chế, quy định mới về các mặt như khen thưởng, kỷ luật, ngày công, giờ công, sử dụng quỹ phúc lợi....

     8- Đại biểu, khách phát biểu.

     9- Biểu quyết các chỉ tiêu lớn ( CTCĐ điều hành).

     10- Ký cam kết trách nhiệm ( Hiệu trưởng và CTCĐ).

     11- Thư ký thông qua Nghị quyết Hội nghị.


IV- THỜI GIAN TỔ CHỨC  

Từ 25/09/2014 đến 15/10/2014 ( Các đơn vị nên có kế hoạch tổ chức sớm; Không nên tập trung vào ngày 14, 15/10) .


V- CÔNG VIỆC SAU HỘI NGHỊ :


* Hàng tháng, hàng quý, Công đoàn cùng Ban giám hiệu nhà trường cần phải dựa theo những kế hoạch, nghị quyết Hội nghị đã được thông qua và các cam kết của hai bên để đôn đốc nhau thực hiện.


* Gửi báo cáo trước ngày 20 tháng 10 năm 2014 :


- Tổng hợp số liệu Đăng ký thi đua; Đăng ký các phong trào, các cuộc vận động; Đăng ký các danh hiệu Thi đua Công đoàn; Nghị quyết Hội nghị ( về thường trực Công đoàn giáo dục)

Những năm gần đây, việc tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức và thực hiện dân chủ trong các đơn vị có nhiều chuyển biến, góp phần tăng cường nề nếp, kỷ cương, tạo không khí dân chủ, cởi mở và phát huy sức mạnh tập thể hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị và toàn ngành. Tuy vậy, vẫn còn một số đơn vị, việc tổ chức Hội nghị, thực hiện dân chủ còn mang tính hình thức, nhiều nơi còn xảy ra tình trạng mất đoàn kết nội bộ. Một số nơi tổ chức Hội nghị không đầy đủ các nội dung quy định.


Mặt khác, hiện nay ngành đã thực hiện triệt để việc phân công phân cấp trong công tác quản lý , đòi hỏi việc phát huy dân chủ càng phải được thực hiện nghiêm túc.

     
Phòng giáo dục & đào tạo và Công đoàn giáo dục huyện Tứ Kỳ yêu cầu các Hiệu trưởng nhà trường và các CTCĐ cơ sở nghiên cứu kỹ văn bản để tổ chức tốt Hội nghị Cán bộ viên chức trong đơn vị góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2014-2015.
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